

更紧密命运共同体 更广阔的合作空间

——写在第20届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕之际

■新华社记者 黄浩铭 朱丽莉

汇聚八方宾朋,推动互利共赢。第20届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会9月16日至19日在广西南宁举办。20年来,东博会和峰会为推动构建更为紧密的中国—东盟命运共同体不断注入强劲动能,为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

第20届东博会和峰会以“和合共生建家园,命运与共向未来——推动‘一带一路’高质量发展和打造经济增长中心”为主题。前19届东博会和峰会共举办超300场部长级高层会议论坛,建立40多个领域“10+1”合作机制,发表《南宁宣言》等近百份重要文件。东博会和峰会通过举办一系列的高层会议和论坛,不断推进中国与东盟的合作走深走实,形成了独具广西特色的“南宁渠道”。

的“南宁渠道”。

本届东博会和峰会首次邀请东帝汶作为东盟观察员国出席相关活动。作为中国和东盟合作的重要平台,本届盛会将发挥更大的作用,推动中国与东帝汶睦邻友好、互利互利的全面合作伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

今年是中国和柬埔寨建交65周年、“中柬友好年”,中国是柬埔寨最大的贸易伙伴,柬埔寨领导人多次参加盛会,有力地促进了中柬经贸合作。本届东博会和峰会期间将举行相关活动,推动两国全面战略合作取得更多务实成果。

近年来,在东博会和峰会的推动下,中国与东盟各国深入推进贸易、投资、互联互通、区域合作,相继建成一批标志性项目。

总部在珠三省的三诺集团选择到中越边境地区建设“两国双园”:在中国的凭祥和越南的北宁分别建设一个产业园,两个产业园之间仅有一小时左右车程。

“在产业发展方面,中越两国具有不同的优势条件,跨境布局可以更好整合利用两种资源和两个市场。”三诺集团董事长刘志雄说。

智慧城市、5G、人工智能、电子商务、大数据、区块链、远程医疗……中国与包括东盟在内的“一带一路”合作伙伴正抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,发挥互补优势,聚焦合作共赢,打造更多新的合作亮点,为区域经济社会发展培育更多新动能。

第20届东博会和峰会立足中国与东盟合作新起点,着眼更高水平开放合作。会期将开展70多场经贸活动,组展紧扣中

国—东盟自贸区3.0版建设,突出数字经济、绿色经济、产业链供应链安全稳定等重点领域合作,首次设数字技术、上市公司、工业设计等展区,参展国家超40个,参展企业近2000家,其中350家世界500强、中国500强等知名企业参展。

“东博会已成为中国与东盟乃至全球高水平合作的国际公共产品,将进一步发挥好开放平台作用,更好地推动中国—东盟自贸区3.0版、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)和‘一带一路’建设,驱动区域乃至全球经济复苏。”东博会秘书处秘书长韦朝晖说。

在中国—东盟博览会的推动下,中国与东盟引领东亚经济一体化,促进共同发展繁荣。印尼雅万高铁、马来西亚关丹港、文莱摩拉港……随着一条条公路铁路建成通车、一个个港口升级改造,不断增强的物

流聚集辐射力为相关国家和地区按下发展快进键。

商务部有关负责人介绍,本届博览会聚焦经贸前沿和双方工商界关注的议题,举办的论坛涉及数字经济、绿色经济、供应链互联互通等很多新兴领域,与中国—东盟自贸区3.0版谈判的重点领域高度契合,有利于增进中国与东盟双方在新兴领域的相互理解与认同,倾听工商界诉求和建议,为中国—东盟自贸区3.0版建设注入新动能。

北京大学国际关系学院教授崔崑说,受益于东博会和峰会,双方合作已经从货物、投资和服务贸易,延伸到国际产能合作、跨国园区建设等领域,并带动了人工智能、互联网、港口、教育等多领域交流,双方合作正朝向宽领域、深层次、高水平迈进。

(新华社南宁9月16日电)

能工巧匠同台竞“技”

——第二届全国技能大赛一线观察

■新华社记者 白佳丽

16日至19日,第二届全国技能大赛在天津举办。从数十万名选手中脱颖而出的4045名技能高手,代表着相关项目的国内最高技能竞技水平,在109个赛项中切磋技艺,用“技能”点亮未来。

作为我国规格最高、项目最多、规模最大、水平最高的综合性国家职业技能赛事,这届大赛较第一届进一步扩容增量,赛项类别共涉及15个国民经济行业门类,覆盖国民经济行业门类的75%。

练技艺逐梦赛场

走进赛场,工业4.0、云计算等赛项,代表先进制造业的新动能;飞机维修、轨道交通车辆技术等赛项,显示我国基础设施的保障能力;茶艺、茶艺、时装技术,以及健康和社会照护等赛项,贴近百姓的生活场景……一场场比赛中,选手们不断攀登技能的高峰。

在位于大赛主赛场——国家会展中心(天津)的飞机维修项目中,22岁的选手吕岳强正围绕着直升机仔细进行绕机检查。

今年刚刚从天津机电职业技术学院机械设计与制造专业毕业的他,从2月起,就在为这次比赛进行高强度的集训。“飞机维修考验的是选手精益求精、毫米必争的能力。”吕岳强说,比赛中飞机结构



选手参加时装技术项目比赛。 □新华社记者 李然 摄

修理模块中的“零件折弯”工序,他在集训时常常一天要练习上千次。

“有时练得手都麻了,但还是会坚持,就是想成为一名卓越的工匠。”吕岳强说。凭着这股子劲,他以精湛的技能成功代表天津市参加此次比赛。

硕博生同场竞技

在这场能工巧匠的“对决”中,不仅有职工、大中专院校和技校学生,也有来自不同省份的博士、硕士生参赛。

“高学历参赛选手多数集中在新职业

和数字技术技能领域,表明技术技能融合发展的大趋势,对不同学历层次人才技术技能水平提升的需求加大。”人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君表示。

重庆科技学院机械与动力工程学院讲师冯伟就是其中一名参赛博士,此次他参加了新增的智能制造工程技术项目。

“比赛中,我们要运用数字孪生、大数据、深度学习等技术内容。”冯伟说,作为老师参赛,他对“智能制造工程技术人员”这一新职业的培养体系有了更切身的体

会,希望了解新职业的能力要求,更有针对性地培养学生。

新职业吸引目光

更多新职业赛项,吸引着观众的目光。这些天,互联网营销项目裁判长薛茂云很早就到达互联网营销项目的比赛现场。

“对于职业技能大赛来说,互联网营销是一个全新的赛项,比赛要求将传统的销售与现代信息技术结合,全面考察选手的数字化营销能力。”薛茂云说,这一赛项的设置,正是顺应数字经济发展对新型人才的需求。

人力资源社会保障部最新数据显示,目前我国技能人才总量已超2亿人,占就业人员总量26%以上;高技能人才超过6000万人。各类技能人才活跃在生产一线和创新前沿,成为推动高质量发展的重要力量。

“好的科技成果转化,必须要有优秀的技能人才做纽带和支撑。”通用技术集团机床有限公司总经理贺鑫元说,我们希望把在大赛中取得优异成绩的选手招募到企业中。

攀登技能高峰,为制造强国储备人才。人力资源社会保障部部长王晓萍在开幕式上表示,此次大赛旨在以赛促训、以赛促培、以赛促建,不断完善技能人才培养、使用、评价、激励机制。

(新华社天津9月17日电)

墨子巡天望远镜 正式启用

新华社西宁9月17日电(记者 张泉 陈杰)由中国科学技术大学和中国科学院紫金山天文台联合研制的墨子巡天望远镜17日正式启用,其首光获取的仙女座星系图片也于当日发布。这一望远镜是目前北半球光学时域巡天能力最强的设备,将显著提升我国时域天文研究能力。

墨子巡天望远镜安置于青海省海西蒙古族藏族自治州冷湖镇海拔4200米的赛什腾山天文台址,是一台大视场光学成像望远镜。该望远镜主镜口径2.5米,配备7.65亿像素大靶面主焦相机,通光面积大、杂散光少,系统探测灵敏度,具备强大的巡天能力,能够每三个晚上巡测整个北天球一次。

据介绍,墨子巡天望远镜可监测移动天体和光变天体,用于高效搜寻和监测天文动态事件,可在高能时域天文、太阳系天体普查、银河系结构和近场宇宙学等领域发挥重要作用。

仙女座星系由于结构特点和金属丰度与银河系相近,是探索银河系及同类星系形成与演化的理想研究对象。由于仙女座星系在天空中跨度大,已有的天文望远镜难以同时拍摄到它的精准全貌及周围环境。

墨子巡天望远镜兼具大视场和高分辨率成像能力,首光获取了仙女座星系及其外围区域的多色图像。首光图像利用不同夜晚观测的150幅图像叠加而成,可以测定仙女座星系及周围环境中的天体亮度变化,开展时域天文学研究。

据介绍,墨子巡天望远镜还将开展太阳系近地天体等搜寻与监测研究,服务航天安全和深空探测。

金桥集团:厚植文明理念 打造金桥样板

2021年以来,金桥集团各党支部共开展600余次的学习教育及主题党日活动。荣获了“全国巾帼文明岗”“上海市文明单位(连续十三届)”“上海市五一劳动奖状”“上海市科技进步一等奖”“上海市文明工地”等多项荣誉。

以公益为窗口,点亮文明之光

金桥集团充分发挥企业特色、专业优势,积极开展志愿者活动,重点打造了3支志愿者队伍。

打造金桥样板,金桥集团不止是区域开发者,更是区域文明建设引领者、倡导者、推动者,以“金色中环·新金桥”党建品牌为引领,联合金桥管委会、上海建工、华建集团、上咨公司等单位组建金色中环志愿者队伍,约450人,为“金色中环发展带”建设提供坚强保障。

宣传环保理念,组建超1000人的环保志愿者队伍,以“阿拉环保党建”党建品牌为引领,每月定期开展“绿色星期六”回收点宣传活动,开展环保宣讲20次/年,受环保科普教育群众8000人次/年。阿拉环保志愿者服务队荣获“2019—2020年度浦东新区‘十佳’志愿服务集体”、浦东新区“2022年优秀防疫志愿服务团队”。

打破养老围墙,组建约500人的养老志愿队伍,

以“新金桥养老·党建”“红拐杖”等党建品牌为引领,每周开展健康欢乐周活动,以及心灵呵护志愿服务,为周边社区的孤老、残障老人送去心灵抚慰与温暖呵护。养老志愿者服务队荣获“2019—2020年度浦东新区‘十佳’志愿服务项目”、2020年度浦东新区“孝敬老先进团队”、“2021年度浦东新区十佳职工志愿服务团队”、浦东新区“2022年优秀防疫志愿服务团队”。

以文化为媒介,传播文明之风

打造文明形象,以微信公众号、“金桥视界”视频号为主要对外宣传窗口,精心开展主题宣传、形势宣传、成就宣传、典型宣传。创新将工地围挡作为意识形态新阵地,积极宣传社会主义核心价值观、“文明创城”等。在罗山路高架和杨高路交界处,打造超3000平方米的巨幅宣传阵地建设,将精神文明建设作为金桥集团的“软实力”和“竞争力”。

践行社会责任,按照“携手奔小康”“携手兴乡村”的部署要求,从2018年开始,系统内7家单位与云南大理州3个村、新疆莎车县5个村进行结对帮扶,累计帮扶金额230余万元。2020年组织了“我与金桥共奉献”的爱心义卖活动,将义卖收入58932元,全部捐赠给对口帮扶的云南省大理州剑川县双河

村小学。

凝聚奋进力量,结合庆祝浦东开发开放30周年和金桥集团成立30周年,以“乘风破浪三十载,潮涌风劲正扬帆”为主题,开展了“我与金桥共发展”征文活动、演讲比赛、“我与金桥共奔跑”红色定向赛和“我与金桥共奉献”爱心义卖等一系列主题活动,增强员工凝聚力。

“十四五”期间,金桥集团将埋头苦干、只争朝夕,全力建设千亿级一流企业,全力打造社会主义现代化建设引领区金桥样板,全力创建全国文明单位!

(刘雅雯)



上海金桥(集团)有限公司是上海浦东新区大型国有开发公司之一,金桥集团坚持“人民城市”理念,在“七朵金花”开发建设过程中,打造优质产业空间载体,提升区域综合开发新能级,凝练形成了“一个至上、双区联动、三座城、四个统一”的“1234”开发模式,践行“地上一座城、地下一座城、云端一座城”的开发理念,锻造TOD产城融合的金桥样板。

以信念为根本,筑牢文明之基

金桥集团将理想信念教育摆在首位,深入贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,完善并坚持“不忘初心、牢记使命”长效机制,不断巩固深化党史学习教育成果。集团各级党组织联合市检三分院、区委宣传部、区商务委、金桥管委会、相关街镇等政府机构党组织,上海建工、华建集团、建科集团、上咨集团等设计、建设、管理、咨询、招商、审批、服务等战略合作单位党支部签订党建共建合作协议,构建起了党建引领全生命周期服务体系。